

Steagul roșu

Anul XI
(XVI) Nr. 3065Sâmbătă
12 septembrie
1959

4 pag. 20 bani

Organ al Comitetului raional P. M. R. Petroșani și al Sfatului popular raional

Pentru îndeplinirea înainte de termen a sarcinilor anuale de plan, pentru cât mai mari economii la prețul de cost

— Răspunsul colectivului minei Uricani —

Chemarea lansată de colectivul minei Lonea a determinat un nou avânt al întrecerii socialiste în bazinul carbonifer al Văii Juluă, datorită căruia colectivul nostru de muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari, analizând posibilitățile de producție până la sfârșitul acestui an, hotărât fiind să răspundă cu noi și importante realizări grijii ce ne-o poartă partidul, ne alăturăm chemării luându-ne următoarele angajamente în cinstea zilelor de 7 Noiembrie și 30 Decembrie.

1. Depășirea planului anual de producție cu 24.000 tone cărbune cocsificabil, având de realizat încă până la sfârșitul anului 10.000 tone.

2. Depășirea productivității muncii planificate pe anul 1959 cu 5 la sută iar în ultimele 4 luni ale

Șeful exploatării
Ing. PEȘITZ IOSIF

Președintele comitetului sindical
MOGOȘ IOAN

anului să realizăm un randament mediu pe exploatare de 1,070 tone pe post.

3. Se vor realiza economii de 1.155 lei pe fiecare muncitor în medie până la sfârșitul anului.

4. În vederea îmbunătățirii calității cărbunelui vom lua măsuri ca procentul de cenușă admis să fie redus cu 0,2 la sută.

5. Ne vom organiza munca în așa fel încât până la sfârșitul anului să nu avem brigăzi sub plan.

Colectivul exploatării miniere Uricani, sub conducerea permanentă a comitetului de partid și sprijinit îndeaproape de către comitetul de întreprindere și organizația U.T.M. este hotărât să muncească neobosit pentru realizarea și depășirea acestor angajamente.

Secretarul comitetului de partid
GOADA ALEXANDRU

Secretarul comitetului U.T.M.
SCORPIE NICOLAE

— Răspunsul metalurgiștilor de la U. R. U. M. P. —

Colectivul de muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari al Uzinei de reparat utilaj minier Petroșani, analizând rezultatele obținute până acum ca răspuns față de grija ce le-o poartă partidul și guvernul, răspund chemării lansate de către colectivul minei Lonea în cinstea zilelor de 7 Noiembrie și 30 Decembrie, cu următoarele angajamente:

1. Îndeplinirea planului de producție globală până la data de 20 decembrie 1959.

2. Realizarea planului fizic la sortimentele principale, piese de schimb și vagonete în proporție de sută la sută.

3. Printr-o mai bună organizare a procesului de producție și printr-un regim sever de economii,

Șeful uzinei
FARKAS EMERIK

Președintele comitetului sindical
HEBEDEANU IOSIF

vom reduce prețul de cost planificat pe întregul an cu 2.700.000 lei.

Vom lupta pentru îmbunătățirea continuă a calității producției livrate exploatărilor miniere, reducând rebuturile cu 0,7 la sută sub media admisă.

În scopul realizării obiectivelor de mai sus, colectivul uzinei noastre va intensifica întrecerea socialistă și aplica metodele avansate de lucru, pentru a realiza o productivitate pe muncitor cu 6,7 la sută mai mare decât cea planificată.

Colectivul Uzinei de reparat utilaj minier din Petroșani, conștient de importanța sarcinilor ce-i stau în față, sub permanenta îndrumare a comitetului de partid și cu sprijinul organizațiilor sindicale și de tineret, va munci cu perseverență pentru traducerea în fapt a angajamentelor luate.

Secretarul comitetului de partid
GAGEAN DUMITRU

Secretarul comitetului U.T.M.
GHINEA IOAN

DOUĂ ABATAJE, UN SINGUR BRIGADIER

Problema pregătirii și deschiderii abatajelor nr. 3, 4 și 5 de pe stratul 15 la mina Vulcan îl trimite de mult timp pe șeful sectorului 1. Cu-i să încredințeze această treabă? În gând a cîntărit fiecare brigadă de mineri din sector. Nu se opri asupra nici uneia. În ajutor însă i-a venit conducerea minei.

— Să punem pe Csiki la treaba asta — îi spusese tov. Coloș Iosif, șeful exploatării, inginerului Kovacs.

Împreună cu brigada Csiki Emeric s-a apucat de muncă. Zilnic șeful sectorului controla și urmărea felul cum decurge lucrările de pregătire. Nu după mult timp și-a dat seama că alegerea făcută a fost bună. Minerii din brigada lui Csiki s-au dovedit a fi oameni harnici. După ce au fost terminate pregătirile abatajelor, Csiki și brigada sa au rămas mai departe la abatajul 4. La nr. 3 a intrat brigada condusă de Nicolski Iosif, iar la nr. 5 a fost repartizată să lucreze brigada condusă de David Vasile. În toa-

te cele trei abataje, la început treaba a mers bine.

Spre dezamăgirea conducerii sectorului la unul din abataje lucrările au început să schiopăteze. Când șeful brigăzii din acest abataj tov. David Vasile era tras la răspundere, pentru situația nesatisfăcătoare din abataj răspundea cu încăpăținare.

— Ce vă tot legați de mine atîta? Vreți să fac minuni? — Nu minuni, dar planul de producție poartă să-l faci, și armarea abatajului și întreținerea lui poartă și trebuie să le faci — îi spunea mereu inginerul șef de sector.

În repetate rânduri David Vasile a fost chemat la conducerea sectorului, a fost avertizat și sancționat. Degeaba. Pe zi ce trecea situația abatajului devenea tot mai rea. Armarea nu se făcea conform cu monografia. În loc ca într-un schimb să se dea 17-20 tone de cărbune, abia se reușea să se dea 10 tone. Șeful de brigadă a început să facă nemiștoare, să jacă pe bolnavul. În luna august, de exemplu, a jăcut doar 8 șuturi. Pe la sector nu mergea de cit numai la sfârșitul lunii după salariu.

Într-una din zile minerul Luca Vasile s-a auz la conducerea sectorului și a spus:

— David al nostru parcă ar fi un „fotolan”. Vine în șut la 8 și la 12 pleacă. Așa nu mai merge. Vă rugăm să faceți ceva.

Csiki Emeric, s-a tot gîndit ep

F. NICU

(Continuare în pag. 3-a)

Filarmonica „George Enescu” la Petroșani

În aceste zile Filarmonica de stat „George Enescu” din București întreprinde un turneu în regiunea Hunedoara. Primul concert simfonic a avut loc ieri seara în sala Teatrului de stat „Valea Jiului” din Petroșani. Orchestra a fost dirijată de Mircea Basarab. În prima parte a concertului au figurat bucăți ca Trei dansuri din figurinești de T. Rogalschi, Concert pentru vioară și orchestră de Ciaikovski și Simfonia a II-a de Brahms. Concertul s-a bucurat de un deosebit succes.

HUNEDOARA ASTĂZI



ÎN CLIȘEU: Aspect exterior al unei dintre secțiile chimice din cadrul Uzinei cocs-chimice de la Combinatul Siderurgic Hunedoara.

Marea răspundere pentru educarea candidaților de partid

În fiecare lună organizațiile de partid din raionul nostru își încep neîncetat rîndurile și se întăresc prin primirea unui număr mare de candidați și noi membri de partid din rîndurile celor mai harnici și cinștiți muncitori, a inginerilor, tehnicienilor, învățătorilor, profesorilor și medicilor profund devotați cauzei construirii socialismului. Întrebați de ce își manifestă dorința de a intra în rîndurile candidaților sau membrii de partid, viitorii candidați sau membri răspund:

— Văzînd marile realizări înfăptuite în țara noastră sub conducerea partidului, m-am hotărît și eu să cer ca să fac parte din rîndul oamenilor înaintași, a avangardei clasei noastre muncitoare. Sînt convins că în acest fel voi putea să muncesc mai bine pentru că îmi voi ridica nivelul politic și ideologic.

Asemenea răspunsuri au dat zeci și zeci de candidați și noi membri de partid în adunările generale în care s-au discutat cererile lor sau cu prilejul confirmării lor. Da, oamenii muncii solicită primirea în partid cu credința fermă că însușindu-și atotbiruitoarea învățătură marxist-leninistă, îndrumați de comunisti, vor putea să muncească și mai bine, să contribuie și mai mult la construirea socialismului.

Marea majoritate a organizațiilor noastre de partid au dovedit și dovedesc o deosebită grijă pentru educarea și creșterea viitorilor membri de partid.

Multe organizații de bază s-au îngrijit ca perioada de candidatură să constituie într-adevăr o școală multilaterală, o perioadă în care candidații să crească și din punct de vedere politic și ideologic, și din punct de vedere profesional și cultural. O astfel de preocupare au organizațiile de bază nr. 1, 3 și 4 de la mina Aninoasa, nr. 2, 11 și altele de la mina Petruța, nr. 1, 3 și 4 de la mina Vulcan, organizația de bază de la termocentrala Petroșani, nr. 1 A, 4 A și altele de la mina Lupeni și multe alte organizații de bază. Trebuie subliniat că aceste organizații de bază au primit un număr mare de candidați datorită faptului că s-au ocupat de lărgirea și educarea activului său de partid.

Organizațiile de bază de la mina Aninoasa s-au îngrijit de încadrarea operativă a tuturor candidaților de partid în învățămîntul de partid și îndeosebi în cercurile de studiere a Statutului P.M.R. Comitetul de partid a luat măsuri ca toți cursanții de la Statut să-și procure broșura „În ajutorul celor care studiază Statutul P.M.R.”. De asemenea, organizațiile de bază au indicat candidaților de partid ce să citească, i-au abonat la ziare. Cei care nu erau calificați au fost dați să muncească pe lângă minerii fruntași și au fost îndrumați să urmeze școala de calificare. Preocupare pentru ridicarea nivelului de calificare profesională a candidaților și noilor membri de partid manifestă și organiza-

țiile de bază și comitetul de partid al minei Uricani.

Munca de educare a candidaților și noilor membri de partid nu se desfișoară totuși — așa după cum a apreciat Comitetul raional de partid într-o recentă plenară a sa — la nivelul cerințelor. Candidații de partid de la mina Lonea au fost încadrați în învățămîntul de partid și li s-au trasat sarcini concrete în adunările generale însă unele organizații de bază nu au controlat îndeplinirea acestor sarcini și frecvența la învățămînt. Slab s-au preocupat de educarea candidaților și unele organizații de bază din orașul Petroșani cum sînt cele de la Depoul C.F.R., Întreprinderea de industrie locală „6 August”, U.P.D. și altele.

Insuficienta preocupare pentru creșterea și educarea candidaților este oglindită pe de o parte de numărul restrîns de candidați de categoria I-a cărora li s-a redus stagiul, iar pe de altă parte de existența unui număr încă ridicat de candidați cărora le-a expirat stagiul.

Peste puține zile se vor deschide cercurile și cursurile învățămîntului de partid. În noul an de învățămînt de partid vor trebui să fie cuprinși toți membrii și candidații de partid, precum și tovarășii din activul fără de partid. Organizațiile de partid au datoria să ia toate măsurile ca cercurile și cursurile învățămîntului de partid să se deschidă în cele mai bune condițiuni și ca frecvența și calitatea învățămîntului să fie de la început la nivelul cerințelor. Candidații primii după deschiderea anului de învățămînt de partid trebuie de asemenea să fie încadrați, îndată după ce au fost confirmați, în cercurile de studiere a Statutului P.M.R.

Munca de educare și creștere a viitorilor membri de partid nu trebuie să se rezume numai la încadrarea lor în învățămîntul de

(Continuare în pag. 3-a)

La 500 de pensionari

Un spor de pensie de un sfert de milion

Cea mai mare comoară în viața omului e fericirea. Trebuie prin grele încercări ale vieții și muncii din perioada lumii pline de nedreptăți, lumea capitalistă, pensionarii de azi au parte de o viață liniștită, lipsită de orice grijă. Hotărârile partidului și guvernului cu privire la mărirea pensiilor i-au întinerit. Pensionarii își trăiesc a doua tinerețe. În orice colț al Văii Jiului i-ai căuta și găsești mulțumiri, fericiri. Lui Maxim Pavel din Lupeni, strada Oboroca nr. 367 i-a crescut pensia cu 710 lei, minerilor pensionari Brîndușa Iosif, Maroșan Ștefan, Haiducși Ioan din Petroșani cu peste 700 lei, lui Kompo Ioan i-a sporit pensia de la 323 lei la 1200 lei. La Vulcan Buday Iosif, la Petruța Foro Ignat, Knebel Mihai, la Aninoasa, Sin Nicolae, Ștefan Ștefan și alți sute și mii de pensionari ca ei au primit la ultima pensie cu sute de lei mai mult decît primeau înainte.

La Oficiul de prevederi sociale din Petroșani se muncește intens de dimineața pînă seara pentru recalcularea pensiilor. Dosare după dosare sînt rezolvate și tot atîtea pensii sînt îmbunătățite. Pentru primii 500 de pensionari cărora li s-a făcut recalcularea pensiilor a revenit un spor de pensie de peste 250.000 lei. Sfertul de milion se răstîrge cu cite o părticică în viața fiecărui pensionar din cei 500, el umple inimile acestora de bucurie.

Pensionarii își fac gînduri de viitor. Pentru ziua de plată a pensiilor chibzulesc ce cădouri să ofere nepoților. Au din ce.

INFORMAȚIE

Secția de învățămînt și cultură a Sfatului popular raional anunță că probele de verificare a cunoștințelor pentru admiterea în învățămîntul seral și fără frecvență se vor desfășura în zilele de 12, 13 și 14 septembrie în centrele: Petroșani, Vulcan, Lupeni, Aninoasa și Lonea.

Marea răspundere pentru educarea candidaților de partid

(Urmare din pag. 1-a)

partid. Biroul Comitetului raional de partid a indicat numeroase metode de muncă cu candidații printre care cea mai eficace este însărcinarea membrilor de partid care dau recomandări de a se ocupa tot timpul stagiului de educare și creșterea celor pentru care își asumă răspunderea cu calitatea de membru de partid. Mulți membri de partid cum sint tov. Bote Pavel, Cristea Aurel, Tucaciuc Mihai, Barzu Gheorghe, Feher Vasile și alții fac deja acest lucru și obțin rezultate în educarea multilaterală a candidaților cărora le-au dat recomandări.

Organizațiile de partid mai trebuie să se îngrijească pentru ca toți candidații să aibe sarcini concrete și să controleze cu ceea lor la îndeplinire, să se ocupe de ridicarea nivelului lor cultural, iar pe cei care nu sint calificați să-i îndrume spre școlile de calificare. Viața a arătat că organizațiile de partid trebuie să nu neglijeze nici o clipă educarea marxist-leninistă și a candidaților care provin din rândurile intelectualilor. Unii ingineri și cadre didactice tinere, candidați de partid, pe motiv că au terminat de curînd școala nu caută în perioada de candidatură să-și ridice în continuare nivelul politic și ideologic și se prezintă la primirea în partid cu un bagaj de cunoștințe politice mai dus decît al unor muncitori maintați. Organizațiile de partid trebuie să manifeste față de acestea o mai mare exigență decît pînă acum.

Răspunderea pentru creșterea și educarea viitorilor membri de partid o poartă în egală măsură toate organizațiile de partid. Munca de educare a candidaților este una din cele mai importante laturi ale vieții interne de partid. De aceea, fiecare organizație de bază, fiecare comunist, trebuie să se ocupe cu tot simțul de răspundere de creșterea multilaterală a candidaților și noilor membri de partid.

Toți locatarii la treabă

Și Ardeleanu Ioan și Demeter Gheorghe, Benea Ioan și mulți alți cetățeni de pe strada dr. Petru Groza din Petroșani aveau un necaz cu care în ultimul timp n-au mai vrut să se împace. S-au hotărît oamenii să rupă odată cu răul: necazul nu era de nelecuit. Aduceau oamenii apă potabilă cu găleata de la 300 de metri distanță. A mîncat omul bine și vroia să bea un pahar cu apă rece; n-avea decît să și-o aducă de la 300 de metri. Spălau femeile rufe și se speleau cîrînd cu găleți apă de la cișmeaua care era departe de casa lor. Între clădirea care purta numărul 61 și cea cu numărul 85 nici pomeneală de vre-o fîntînă. Cei din cartierul de locuințe individuale noi „Ștefan Gheorghiu” nu o duceau nici ei mai bine. S-au tînguit oamenii unti altora și ce le-a trecut prin gînd: „Să mergem la sfat. Ne-or da o mînă de ajutor, ne punem și noi toți cîți sîntem lipsiți de apă la treabă și-om isprăvi odată pentru totdeauna cu necazul”. Zis și făcut!

Oamenii au fost ascultați cu atenție la sfat. La fața locului a ieșit o comisie. Peste puțin timp s-a auzit în stradă vorbindu-se: Comitetul executiv ne dă materiale pentru canalizarea apei în valoare de 2300 lei iar deputatul Bucinsky Dumitru ne-a promis să ajute cu sfaturi și... cu mîna la montarea rețelei de apă potabilă.

Oamenii s-au apucat virtos de lucru. Cînd aveau timp liber luau cazmaua și îfrîncopul și la muncă: săpau canalul pentru introducerea conductei. Nici n-au băgat bine de seamă și săpăturile canalului au fost date gata. Strada părea un mic șantier.

O bibliotecă cu activitate necorespunzătoare

Se poate spune, fără teamă de a greși, că biblioteca sindicatului minier din Lupeni se numără printre cele mai bine înzestrate biblioteci sindicale din raion. Numărul volumelor înscrise în fișele sale se ridică la peste 12.000 — cărți ideologice, beletristice și tehnico-științifice în limbile română, maghiară, germană și rusă.

Activitatea depusă pînă acum două luni de către colectivul bibliotecii a dus la unele rezultate promițătoare, ajungîndu-se ca numărul cititorilor să întrecă cifra de 1500. În perioada amintită, la biblioteca sindicatului minier Lupeni s-au organizat diferite manifestări privind munca cu cartea și cititorii. La aceste manifestări a fost atras un număr însemnat de cititori frunțași, muncitori și intelectuali din întregul oraș, membrii colectivului de sprijin al bibliotecii dovîndu-se interesați de rezolvarea problemelor puse în fața lor în munca cultural-educativă dusă în cadrul clubului.

S-au evidențiat în organizarea a diferitor întîlniri cu cititorii, șezători și simpozioane literare, recenzii și prezentări de cărți, concursuri ghicitoare, „Drumetii veseli” sau „Cine știe câștigă”, o serie de tovarăși între care minerii Doțiu Avram, Cotroază Ioan, Farkas Mihai, Cristea Aron, sau tinerii ca Faur Viorel, Blidăreanu Grigore, Pîrvulescu Ioan, profesorii Popescu Felicia, Păunescu Dumitru, Ștefănescu Silvia, inginerii Szűszer Andrei, Abraham Otto, doctorul Popescu Ioan și alții.

În ultimele două luni la această bibliotecă funcționează o nouă bibliotecă (tov. Ionescu Constanța). Se părea că odată cu venirea sa la conducerea acestei biblioteci succesele obținute pînă atunci se vor mări, prin organizarea unor forme noi de muncă, printr-o mai strînsă legătură cu cititorii, prin lărgirea colectivului de sprijin al bibliotecii, prin întărirea muncii de colaborare cu organizațiile de masă în vederea descoperirii

și stimulării celor mai buni cititori, prin împropiatare fondului de cărți etc. Din păcate lucrurile s-au petrecut invers. În loc să se îmbunătățească munca cu cartea în rîndul cititorilor de la mina Lupeni, aceasta a slăbit, s-a alunecat pe panta minimei rezistențe. Conducerea clubului (președinte Ardelean Ioan) în loc s-o sprijine pe noua bibliotecă, a frînat-o în munca sa. Nu s-a interesat de loc s-o îndrume, să-i arate ce are de făcut, să-i sprijine puținele inițiative ce le-a avut. (Nici măcar tov. Neguț, responsabilul cultural, care de puțin timp s-a întors de la o școală sindicală nu a găsit de cuviință s-o sprijine cu cunoștințele proaspăt acumulate).

Deși în ultima vreme au apărut în librării o serie de cărți despre mineri a unor scriitori ca N. Jianu, Dragoș Vicol, Vasile Nicorovici și alții, iar pe plan regional s-a tipărit cartea „Flăcări nestînse” (în care se scrie chiar despre Lupeni!) nimeni de la această bibliotecă nu s-a interesat să le procure, să le facă recenzii sau să organizeze alte forme de popularizare a lor în rîndul cititorilor. De fapt nici nu e de mirare că apariția acestor cărți nu a fost semnalată cititorilor bibliotecii, dacă nici măcar bibliotecara nu știe de existența lor. Bibliotecara a dat dovadă de comoditate și-n alte probleme, cum sint cele ale organizării colectivului de sprijin al bibliotecii (nici măcar componența acestui colectiv nu o cunoaște), cele legate de atribuțiile sale în cadrul concursului „Iubiți cartea” și a întrecerii „Prietenilor cărții” etc. Din această pricină munca de recrutare de noi cititori e lăsată să se desfășoare „de la sine”, iar acțiunile noi, atractive, lipsesc aproape cu desăvîrșire.

Singurele acțiuni încununete de succes din ultimele două luni de la biblioteca clubului minier din Lupeni sint două recenzii și cîteva expoziții de cărți alese la întîmplare — toate organizate însă numai de bibliotecară. Singură e normală că mai mult nici nu poate face, de aceea se cere neîntîrziat a se lua măsuri de a o ajuta atît din partea conducerii clubului, dar mai ales a comitetului sindical (președinte Rotaru Dumitru) și a comitetului U.T.M. (secretar Faur Viorel), trecîndu-se la reorganizarea colectivului de sprijin al bibliotecii, prin întărirea cu muncitori și intelectuali frunțași, cu dragoste față de munca cu cartea, care să fie de un real sprijin clubului, contribuind la înviorarea activității bibliotecii sale.

I. STRAUT

Delegația R. P. Romîne la cea de a 14-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U.

Guvernul Republicii Populare Romîne a numit următoarea delegație la cea de a 14-a sesiune a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite, care se deschide la New York la 15 septembrie.

Silviu Brucan, ambasador extraordinar și plenipotențiar, reprezentant permanent al R. P. Romîne la O.N.U., conducătorul delegației; Eduard Mezinescu, secretar general al Ministerului Afacerilor Externe al R. P. Romîne; prof. George Macovescu, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al R. P. Romîne

în Statele Unite și prof. Constantin Nicuță, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al R. P. Romîne în Austria, membri ai delegației. Bazil Șerban, director în Ministerul Afacerilor Externe, prof. Nicolae Meliniescu, director în Ministerul Afacerilor Externe, Corneliu Dogdan, director în Ministerul Afacerilor Externe, Mircea Malița, consilier al Misiunii permanente a R. P. Romîne pe lângă O.N.U. și prof. Edwin Gleser, consilier în Ministerul Afacerilor Externe, au fost numiți membri supleanți ai delegației.

DIN MUNCA ȘI VIAȚA MEȘTEȘUGARILOR COOPERATORI

Secții noi

Cu cîteva zile în urmă, în biroul președintelui cooperativei Jiul din Petroșani a avut loc o ședință deosebită. Cîteva femei, ascultau cu atenție cuvintele președintelui Negoșiu Iosif: „Deocamdată, spunea el, veți executa pulovăre, ciorapi și alte tricotaaje precum și goblenuri. Chiar de mine puteți începe lucrul, comenzi avem deja”.

Așa a luat ființă noua secție de tricotaaje din cadrul cooperativei, primind ultimul număr de ordine al unităților și anume 46. Cu fiecare an care a trecut, cooperativa și-a mărit numărul secțiilor ajungînd de la 20 cît avea în 1954 la 46 cîte are azi. Numai în luna august din acest an, la Lonea au apărut trei noi firme ale cooperativei Jiul pe specialități: dentară, ceasornicărie și cofatură. Odată cu noile secții se mărește și numărul celor care vin să muncească în ateliere comune pentru o cît mai bună deservire a clienților. Dacă la în-

ceputul anului 1958 numărul cooperativelor atîngea 220 azi el trece de 340 lucrători.

Cooperatorii în timpul liber

Perioada concediilor de odihnă se apropie de sfîrșit. Printre cooperatori au început să sosească la locurile lor de muncă, venind de la mare sau de la munte, cei care și-au petrecut concediile de odihnă în diferite stațiuni ale țării. Tinerii cooperatori — în concediu sau nu — își petrec timpul liber la clubul lor. Ei găsesc aici o bibliotecă destul de înzestrată, jocuri de șah, tenis de masă, rummy și altele. Formația artistică din cadrul clubului este bine cunoscută publicului datorită succeselor obținute printre care se numără și obținerea locului I la cel de-al treilea Festival regional al tineretului. Clubul este pentru mulți tineri cooperatori, al doilea atelier. Dacă în ateliere ei învață o meserie, în club învață cum să se poarte în viață, primind o educație sănătoasă.

Două abataje, un singur brigadier

(Urmare din pag. 1-a)

ar putea juce pentru ca și abatajul 5 să dea producție din plin. În cele din urmă s-a prezentat la conducerea sectorului.

— M-am gîndit că ar fi bine ca să-mi dai mie și abatajul 5. O să-l pun eu la punct.

— Ingerul Kovacs Emeric, șeful sectorului stătu puțin pe gînduri apoi îi zise:

— Eu sint de acord, numai să poți să faci față.

— Nici o grijă. Imi cunosc eu oamenii.

A doua zi minerul Csiki Emeric se duse în abatajul nr. 5 împreună cu șeful sectorului.

— Aici o să fie mult de lucru. Mai întîi trebuie să rearzăm și numai după aceea să dăm căr-

bune — spusese Csiki după ce dădu un ochi prin abataj.

— Ai dreptate. Așa că... la treabă.

Ca seji de schimb la abatajul nr. 5 au jost numiți Sarady Francisc și Iokcs Abel din brigada lui Csiki. Lucrurile au jost iuate de la început. Rezultatele nu au întirziat să vină. Numai după 3 zile din abatajul nr. 5 au plecat pe fiecare schimb cite 25—30 tone de cărbune, față de 8—10 tone cite ieșeau înainte. Acum abatajele 4 și 5 dau aproape aceeași producție.

— Se vede că a pus mina Csiki pe conducerea brigăzii. Acum re place și nouă — spunea adesea minerul Luo Vasile. Acum o să jtm și noi frunțași. Destul am stat în coadă...

Un vagon-baie pentru muncitorii forestieri

În ușa remizei sectorului C.F.F. Lonea al I.F.E.T. Petroșani, tinerii muncitori Fetcu Gheorghe, Siklodi Tamas, Gall Eugen și Munteanu Gheorghe lucrează la construirea unui vagon. Pînă acum vagonul nu se deosebește cu nimic de celelalte: aceleași boghiuri, osii, același șasiu. Dar îndată ce lucrările vor avansa, noul vagon se va deosebi de celelalte: va fi un vagon-baie pentru muncitorii forestieri din cadrul exploatărilor I.F.E.T.

Cînd va fi gata terminat, vagonul-baie va avea o cabină cu 8 dușuri și o cabină vestiar. Apa caldă pentru baie va fi dată de o mică locomotivă cu aburi care va remorca acest vagon pe liniile ferate spre exploatări forestiere. Construirea noului vagon este încă o dovadă a grijii ce se poartă îmbunătățirii condițiilor de trai ale muncitorilor forestieri.

ÎN CLIȘEU: Tinerii muncitori din echipa lui Fetcu Gheorghe lucrînd la construirea vagonului-baie.



I. G.

DIN EVENIMENTELE INTERNATIONALE LA ORDINEA ZILEI

LA LENINGRAD

S-a deschis Conferința internațională pentru proiectarea tip.

LENINGRAD 11 (Agerpres) — TASS anunță: La 10 septembrie, la Leningrad s-a deschis cea de a II-a Conferință internațională pentru proiectarea tip. Ea a fost convocată pe baza unei hotărâri a Comisiei Permanente pentru colaborarea economică și tehnico-științifică în domeniul construcțiilor din cadrul Consiliului de Ajutor Economic Reciproc.

La conferință participă delegații din partea Albaniei, Bulgariei, Cehoslovaciei, R.D. Germane, Poloniei, României, Ungariei și U.R.S.S. Ca observatori asistă reprezentanți ai Chinei, R.P.D. Coreene, R.D. Vietnam și Mongoliei.

Lucrările seminarului studențesc internațional de la Moscova

MOSCOVA 11 (Agerpres) — TASS anunță: În prima zi a lucrărilor seminarului studențesc internațional „Învățământul superior în U.R.S.S.„ care s-a deschis la 10 septembrie la Moscova, au fost prezentate trei referate.

Mihail Prokofiev, locuitor al ministrului Învățământului Superior și Mediu de Specialitate al U.R.S.S., a comunicat că la fiecare mie de locuitori ai Uniunii Sovietice sînt aproximativ 20 studenți. Învățământul superior în Uniunea Sovietică este gratuit, a spus raportorul. Peste 80 la sută din studenții sovietici beneficiază de burse.

În economia națională lucrează peste 7.500.000 specialiști cu

studii superioare și medii de specialitate.

În total în instituțiile de învățământ superior învață 2.150.000 studenți.

Prof. Mihail Cifikin, directorul Institutului de energetică din Moscova, și-a consacrat raportul învățământului tehnic în U.R.S.S.

Actualmente, a spus el, în U.R.S.S. funcționează 204 instituții de învățământ tehnic superior cu un număr total de 839.000 studenți. În cursul septenarului ele vor fi absolvite de 2.300.000 persoane. În Rusia prerovoluționară se numărau numai 16 instituții de învățământ tehnic superior.

Participanții la seminar au ascultat de asemenea un raport cu privire la studiile umaniste în U.R.S.S.

Programul seminarului a fost elaborat ținându-se seama de dorințele participanților.

„Experiențele atomice sînt un atentat la viața popoarelor“

TRIPOLI 11 (Agerpres) — Sub titlul „Experiențele atomice sînt un atentat la viața popoarelor“, ziarul „Fezzan“ publică un articol prin care condamnă intenția Franței de a experimenta bombe atomice în Sahara. „Nu numai popoarele afro-asiatice, scrie ziarul, dar și popoarele întregii lumi protestează cu hotărâre împotriva acestor intenții. Noi, cei din Libia, și mai ales locuitorii din provinciile Fezzan, situată la numai 600 km. de locul proiectatelor experimente, protestăm vehement împotriva experiențelor cu bombe atomice ucigătoare în centrul Saharei, în vecinătatea noastră.“

Regizorul Rossellini despre cauzele crizei din cinematografia italiană

ROMA 11 (Agerpres) — Cunoscutul regizor de cinema Roberto Rossellini a adresat o scrisoare deschisă ministrului italian Tupini însărcinat cu problemele spectacolelor, turismului și sportului, în care acuză autoritățile de resort de numeroase abuzuri și discriminări față de cineștii progresiști.

„Trebuie să aducem la cunoștință — a declarat el — că direcția generală a spectacolelor a acordat întotdeauna sprijinul său patronilor industriei cinematografice și nu autorilor de filme care exprimă interesele naționale“. Demascind metodele de lucru ale autorităților care „obăduiesc abuzurile și îngăduie cea mai periculoasă anarhie, în care totul este permis sau interzis în funcție de scopuri politice, economice sau chiar personale“, Rossellini cere să se pună capăt acestei stări de lucruri și să se acorde tuturor cineștilor italieni sprijinul cuvenit.

Declarațiile unor parlamentari din diferite țări ale lumii în legătură cu apropiatul schimb de vizite Hrușciov-Eisenhower

MOSCOVA 11 (Agerpres) — Ziarul „Izvestia“ a adresat unui grup de parlamentari din diferite țări — participanți la cea de-a 48-a Conferință interparlamentară care și-a încheiat lucrările la Varșovia — următoarea întrebare: „Ce ați dori să spuneți și să urați în legătură cu călătoria lui N. S. Hrușciov în S.U.A.“?

Când oamenii doresc pace se înțeleg între ei, a declarat Capitain, deputat în parlamentul olandez. În prezent, întreaga lume trăiește într-o permanentă teamă, a continuat el. Trebuie restabilită încrederea între popoare. Cred că va fi foarte bine dacă dl. Hrușciov și dl. Eisenhower vor începe să tindă spre aceasta, iar nu să se convingă unul pe altul al cui mod de viață este mai bun.

Este puțin probabil că în prezent ar putea să aibă loc un eveniment mai bun decât înțelegerea celor doi mari conducători politici, a declarat Chamorel, deputat în Adunarea federală a Elveției.

Întîlnirea dintre Hrușciov și Eisenhower va fi unul dintre cele mai minunate evenimente politice ale vremii noastre, a declarat Domingus, deputat în Congresul național din Brazilia.

Călătoria lui N. S. Hrușciov în S.U.A. bucură întreaga lume. Sperăm cu sinceritate că conducătorii celor două puteri vor înțelege ceea ce așteaptă oamenii de la ei și că după

această întîlnire pacea în lumea întreagă va fi asigurată, a declarat Palansuria, deputat în parlamentul ceylonez.

Abdennebi, deputat în Adunarea Națională Constituantă a Tunisiei, urează de asemenea succes lui N. S. Hrușciov în misiunea sa. Fie ca înțelegerea dintre Hrușciov și Eisenhower, a declarat el, să aducă o contribuție la cauza păcii, prieteniei și colaborării între popoare.

Călătoria lui N. S. Hrușciov este legată de speranțele întregii omeniri, subliniază deputatul în Adunarea Populară a R. P. Bulgaria, Kozovski. Sînt speranțe că ea va da rezultate și va duce la încălzirea simțitoare a atmosferei internaționale. Înțelegerea trebuie să ducă la victoria rațiunii în relațiile dintre popoare.

Declarații asemănătoare au făcut de asemenea președintele grupului interparlamentar cehoslovac, Leflerov, secretarul general al Adunării legislative a Ghanei, Aensu, vicemăreșalul Seimului R. P. Polone, Jerzy Jodlowski.

În Anglia a fost organizată o „săptămînă de luptă pentru dezarmarea nucleară“

LONDRA 11 (Agerpres) — John Collins, canonicul catedralei Sf. Paul a declarat la 10 septembrie în cadrul unei conferințe de presă în calitate de președinte al organizației „Mișcarea pentru dezarmare nucleară“ că aproape o treime din populația Angliei sprijină propunerea acestei organizații ca Anglia să renunțe în mod unilateral la arma nucleară. Canonicul a vorbit în legătură cu apropiata „săptămînă de luptă pentru dezarmarea nucleară“, care se va desfășura în Anglia de la data de 13 septembrie la inițiativa organizației conduse de el.

Collins s-a referit cu satisfacție la scrisoarea lui N. S. Hrușciov în care se declară că Uniunea Sovietică nu va relua prima experiențele nucleare și a spus că dacă președintele Eisenhower și primul ministru MacMillan și-ar fi luat angajamente similare, atunci aceasta ar constitui un mare pas înainte.

„Mișcarea pentru dezarmare nucleară“ cuprinde astăzi 350 grupuri organizate în 11 regiuni.

Poziția P. C. din Marea Britanie în viitoarele alegeri

LONDRA 11 (Agerpres) — Partidul Comunist din Marea Britanie a și propus 17 candidați pentru alegerile parlamentare.

Harry Pollitt, președintele de onoare al partidului, și John Gollan, secretar general al partidului, au adresat membrilor partidului un apel pentru mobilizarea tuturor forțelor în ajunul alegerilor. Partidul Comunist din Marea Britanie critică cu asprime politica externă și internă a guvernului conservator.

„Mișcarea muncitorească are forțe suficiente pentru a înfringe pe conservatori“ — se spune în apel.

„Șomajul, care este de două ori mai mare decât acum doi ani, continuă să crească, se subliniază în continuare în apel. Muncitorii din industria cărbunelui,

din industria de țesături de bumbac și aeronautică, sînt amenințați de primejdii noi, mereu mai grave. Marii capitaliști, proprietari de case și magnații hrăpăreți de bursă, obțin profituri record. Se opune rezistență la mărirea salariilor, iar oamenii în vîrstă duc o viață de mizerie insuportabilă. Acestea sînt rezultatele activității conservatorilor.“

Conducătorii partidului comunist declară că în toate circumscripțiile unde nu vor candida comuniști, membrii partidului comunist și cititorii ziarului „Daily Worker“ vor face propuneri pentru alegerea candidaților laburiști.

În apel se exprimă protestul în legătură cu faptul că partidul comunist a fost lipsit de posibilitatea de a se adresa alegătorilor prin radio și televiziune.

PROGRAM DE RADIO

13 septembrie

PROGRAMUL I. 7,15 Muzică distractivă, 7,45 Melodii populare românești, 9,00 Teatru la microfon pentru copii, 10,00 Muzică, 10,50 Pagini alese din opere, 12,10 Buchet de melodii de muzică ușoară, 13,10 De toate pentru toți, 14,00 Concert de muzică populară românească pentru oamenii muncii aflați la odihnă, 14,45 Muzică ușoară de compozitori români, 16,10 În vîrtejul jocului, 19,00 Muzică ușoară, 19,35 Vechi melodii populare românești, 20,00 Teatru la microfon: Studioul actorului amator prezintă: „Intr-o gară mică“. Scenariu radiofonic de Dan Tărcihilă, 21,00 Muzică de estradă, 21,35 Muzică de dans, 22,00 Radiojurnal, buletin meteorologic și sport, 22,30 Muzică de dans. PROGRAMUL II. 7,00 Prelucrări de folclor ale compozitorilor noștri, 8,00 Muzică ușoară, 8,30 Clubul voioșiei, 8,50 Cîntece și jocuri populare românești, 10,00 Concert distractiv pentru oamenii muncii aflați la odihnă, 10,50 Festival „Primăvara la Praga 1959“.

13,15 Răsuna cîntecul și jocul pe meleagurile patriei, 14,15 Formații sovietice de muzică ușoară, 14,30 La microfon: Satira și umorul, 15,30 Din muzica popoarelor, 16,45 Vorbește Moscova! 17,30 Formații artistice de amatori din București, 18,00 Muzică ușoară imprimată pe discuri „Electrecord“, 18,27 Concert de muzică românească, 19,15 Muzică ușoară, 20,05 Program pentru iubitorii de romanțe, 20,35 Muzică de dans, 22,30 Cîntece și jocuri populare românești.

CINEMATOGRAFE

PETROȘANI — 7 NOIEMBRIE: Prima melodie; AL. SAHIA: Un cîntec din caval; LONEA: Marinarul îndrăgostit; PETRILA: De partea cealaltă; ANINOASA: Taina lui Zemskov; VULCAN: Alarmă la graniță; LUPENI: Ei s-au jertfit pentru patrie; BARBĂTENI: Vinătoare tragică; URICĂNI: Umbrela sfîntului Petru.

În câteva rînduri

DELHI — Aproximativ 500 de societăți indiene sînt aprovizionate cu fontă elaborată de FURNALUL NR. 1 AL Uzinei SIDERURGICE DE LA BHILAI CARE SE CONSTRUEȘTE CU AJUTORUL UNIUNII SOVIETICE. După cum a declarat ziaristilor un reprezentant al uzinei de la Bhilai, de la darea în exploatare a furnalului nr. 1 de la Bhilai, firmele indiene au primit peste 150.000 tone de fontă. În fiecare zi, a spus el, uzina furnizează țării 1000 tone de fontă. Uzina a început să primească cereri pentru livrarea de fontă din partea unor firme străine. Primul transport de 4600 tone a și fost expedit în străinătate.

TASHKENT — La 10 septembrie A FOST PUS ÎN FUNCȚIUNE REACTORUL ATOMIC AL ACADEMIEI DE ȘTIINȚE A R.S.S. UZBECE, prima instalație de acest tip din Orientul sovietic. El este destinat cercetărilor științifice, iar în ceea ce privește principiul de funcționare, noul reactor este de tip „Apă-Apă“.

Odată cu darea în funcțiune a reactorului s-a terminat construirea primului sector al oră-

zelului științific al Institutului de fizică nucleară aparținînd Academiei de Științe a R.S.S. Uzbec. ÎN CURÎND VOR FI PUSE ÎN FUNCȚIUNE CICLOTRONUL ȘI O SERIE DE ALTE INSTALAȚII.

DELHI. — J. TĚDENBAL, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Mongole S-A ÎNȚILINT LA 10 SEPTEMBRIE CU J. NEHRU, primul ministru al Indiei și a avut cu el o convorbire.

Tedenbal se află în India într-o vizită oficială.

MOSCOVA. — În ultimul timp la Helsinki au avut loc TRĂTĂȚIVE ÎN VEDEREA ÎNCHETĂRII UNUI ACORD ÎNTRE U.R.S.S. ȘI FINLANDA CU PRIVIRE LA LIVRĂRILE DE MĂRFURI PE PERIOADA 1961-1965.

Ca urmare a acestor tratative care s-au desfășurat în spiritul înțelegerii și colaborării prietenești s-a căzut de acord asupra textului unui acord și a unei liste de mărfuri pentru înțelegerea reciprocă care prevăd dezvoltarea continuă a schimbului de mărfuri sovieto-finlandez.

Rezerviștii din Coreea de Sud refuză să se prezinte la concentrare

PHENIAN 11 (Agerpres) — După cum rezultă din știrile provenite din Seul, numeroși rezerviști nu s-au prezentat la ultimele concentrări care au avut loc pe întregul teritoriu al Coreei de sud. Clica listmanistă a mobilizat forțe polițienești pentru a aduna pe rezerviști. Dar, în ciuda tuturor acestor măsuri

extraordnare, un mare număr de coreeni nu s-au prezentat la cercurile de recrutare.

Postul de radio Seoul a citat îndeosebi date în legătură cu concentrarea rezerviștilor în provincia Kensanul de sud. În această localitate, 57 la sută din tineretul chemat la concentrare nu s-a prezentat.